

**Nota informativă**  
**privind tariful de livrare a energiei termice consumatorilor finali**  
**de către Î.M. „Servicii Comunale Glodeni” în anul 2018**

Î.M. „Servicii Comunale Glodeni” a depus solicitarea (nr.1688 din 19.06.2018) de examinare și aprobare a proiectului tarifului la energia termică livrată consumatorilor pentru anul 2018.

De menționat că, stabilirea tarifului pentru Î.M. „Servicii Comunale Glodeni” la energia termică livrată consumatorilor, de către Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică (ANRE) este pentru prima dată.

Anterior, întru executarea prevederilor Metodologiilor tarifare, prin Hotărârea Consiliului de Administrație al ANRE nr. 485/2017 din 13.12.2017 au fost aprobate costurile de bază aferente serviciului de livrare a energiei termice pentru Î.M. „Servicii Comunale Glodeni”.

În conformitate cu prevederile legislației în vigoare, Î.M. „Servicii Comunale Glodeni” a prezentat calculele tarifului pentru anul 2018 la energia termică livrată consumatorilor, reieșind din următoarele considerente:

- 1) indicatorii tehnici planificați pentru anul 2018;
- 2) tarifele medii la gazele naturale, calculate reieșind din volumele necesare activității reglementate, prognozate pentru anul 2018 și tarifele în vigoare, aprobate prin Hotărârile ANRE nr. 19/2016 din 26.01.2016 și nr. 88/2018 din 16.03.2018;
- 3) valorile costurilor reglementate aferente serviciului de livrare a energiei termice consumatorilor, aprobate și actualizate conform parametrilor prevăzuți în Metodologia tarifară.

Astfel, tariful mediu anual solicitat de către Î.M. „Servicii Comunale Glodeni” pentru energia termică livrată constituie 1 439 lei/Gcal.

Departamentul tarife și analize economice (în continuare - Departament) a examinat calculele și materialele prezentate de întreprindere, bazându-se pe principiul acoperirii consumurilor și cheltuielilor minime necesare și justificate pentru desfășurarea normală a activității reglementate, cu utilizarea eficientă a capacităților de producție.

Pentru anul 2018, volumul planificat al livrărilor energiei termice constituie 1,719 mii Gcal.

Costul gazelor naturale furnizate către Î.M. „Servicii Comunale Glodeni” pentru activitatea reglementată, în perioada ianuarie – martie a fost determinat reieșind din tariful în vigoare la gazele naturale de presiune medie, în valoare de 5 822 lei/1000 m<sup>3</sup>, iar pentru perioada aprilie – decembrie, reieșind din tarifele la gazele naturale furnizate centralelor electrice de termoficare și altor titulari de licențe din sectorul termoelectric pentru utilizare în activitatea reglementată în mărime de 4 018 lei/1000m<sup>3</sup>. Astfel, tariful mediu la gazele naturale constituie 4 986 lei/1000 m<sup>3</sup>.

Valorile costurilor reglementate, aferente serviciului de livrare a energiei termice consumatorilor, au fost determinate în baza celor aprobate de ANRE și actualizate la parametrii indicați în Metodologia tarifară. Pentru anul 2018, valoarea totală a costurilor reglementate aferente serviciului de livrare a energiei termice consumatorilor constituie 565,33 mii lei.

Parametrii de actualizare, aplicați la costurile reglementate aferente serviciului de livrare a energiei termice consumatorilor, sunt:

- 1) Indicele modificării ratei de schimb al dolarului SUA – 0,910. Calculele au fost efectuate reieșind din cursul de schimb mediu anual al monedei naționale față de dolarul SUA, pentru anul 2017 - 18,49 lei/USD, iar pentru anul 2018 în valoare de 16,83 lei/USD. Cursul de schimb, aplicat la actualizarea costurilor reglementate, corespunde Prognosei preliminare a indicatorilor macroeconomici pentru anii 2019-2021 publicată pe pagina web a Ministerului Economiei și Infrastructurii.
- 2) Indicele prețurilor de consum din Republica Moldova – 4,1 %;
- 3) Indicele modificării lungimii rețelelor, care a fost diminuat cu 2,64 %. Diminuarea lungimii rețelelor a fost condiționată de excluderea de la balanța Î.M. „Servicii Comunale Glodeni” a Centralei termice nr. 4.

Departamentul nu a inclus în costul de capital reglementat valoarea amortizării mijloacelor fixe, deoarece din anul 2015 și până în prezent, unitatea nu dispune de active proprii aferente activității de producere, distribuție și furnizare a energiei termice, dar de mijloace fixe primite cu titlu gratuit. Astfel, mijloacele fixe au fost transmise cu titlu gratuit din proprietatea Primăriei orașului Glodeni în administrare cu drept de gestiune economică către Î.M. „Servicii Comunale Glodeni”.

De menționat că, în perioada 2015-2017, Î.M. „Servicii Comunale Glodeni” nu a efectuat investiții în activitatea de producere, distribuție și furnizare a energiei termice, fapt care a influențat asupra nivelului profitului reglementat. Astfel, Departamentul nu a inclus profitul aferent activității reglementate în calculul tarifului la energia termică livrată consumatorilor.

Reieșind din considerentele expuse, tariful mediu anual pentru energia termică livrată consumatorilor de către Î.M. „Servicii Comunale Glodeni”, determinat de către Departament și propus spre examinare și aprobare Consiliului de Administrație al ANRE, pentru anul 2018 constituie **1 219 lei/Gcal.**